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JE SKAUTING SPOLUVINEN NA NEKÁZNI 

DNEŠNÍ MLÁDEŽE ? Velen

Rodiče, učitelé a vychovatelé si dnes stěžují na nekázeň a nevázanost 
mládeže. Tvrdí, a často právem, že je nezvladatelná / unmanageable / .

Hledá se viník. Proč tomu tak je ? Někteří poukazují na to, že skaut - 
ská vychová uvolnila kázeň mládeže za posledních padesát let. Je to prav­
da ?

Baden Powell 'objevil chlapce'. Ve své knize Scouting for Boys říká, 
že skauting je hra. Malý chlapec nejedná a nemyslí jako dospělý, ale rád 
si hraje. Proto zorganizoval jeho hry, udělal z nich skautský program a 
chlapci se hrnuli do skautských oddílů a B.P. předpokládal, že když si 
budou 'hrát na život 'naučí se postupně správně žít.

Dnes nám vyčítají, že mládež se naučila hrát na život a když dospěje 
hraje si dál. Stratila smysl pro odpovědnost, nedovede se podívat zpříma 
skutečnosti do tváře, a stratila také schopnost ovládat se a přinutit se 
dělat to co se má i když se jí to dělat nechce. To je podstata vnitřní 
kázně.

Ta námitka má kus pravdy, ale není to skauting, který je tím viníkem, 
nejméně pak jeho zás-adní myšlenka , ale nesprávné a neod­
povědné uplatnění jeho správné idee. B.P. neměl v úmyslu původně založit 
nějakou výchovnou organizaci, nýbrž vymyslel jenom výchovný systém a vě­
řil, že chlapci si budou své jednotky, družiny, vést sami a dokonce se 
pokoušel vydávat časopis, podobně jako byly Foglarovy 'Rychlé Šípy ' . 
Chlapců bylo mnoho a družiny rostly jako houby po děšti v r 1905 - 7. 
A tu B.P. poznal, že se to tak dělat nedá a že je třeba nejenom těch dru­
žin,- Patrols a jejich rádců ♦♦ Patrol Leaders, ale oddílů vedených dospělý­
mi lidmi.

B.P. věděl stejně jako Komenský a Pestalozzi před ním, že dítě se nau­
čí jen tehdy, když má zájem / motivation/ a udělat z učení hru je právě 
jeden z těch prostředků , jak získat zájem. To se dělalo ve školách již 
ve středověku i v Římě, kde se škola jmenovala 'ludi'- hry . Je však tře­
ba ten zájem udržet tak dlouho, až se dítě naučí tomu, co je chceme naučit. 
A pak hra přejde postupně k práci, výsledek a pokrok ve zručnosti a zna - 
losti nastoupí tam, kde byla pouhá zvídavost okusit něčeho nového a tam 
teprve začíná práce a z hry se stává život. Při dobře vedeném skautském pro­
gramu tomu tak je. Půjdeme tábořit, budeme stavět stany, spát v lese. To je 
lákavé. Chlapci si staví stany sami, vůdce, či rádce jim poradí, ale nedělá 
to zaně.zKdyž si chlapec postaví stan ledabyle, ustele si lajdácky, nevy­

spí se a 'kňučí "jak jsme říkali. A to je nejenom hra, ale škola života. 
Každý výcvik musí^dát příležitost, aly se dítě přesvědčilo o tom, samo na 
vlastní kůži, že 'jak si kdo ustele, tak si lehne'. Nestačí ukojit zvěda­
vost, ale dát okusit neuspěchurale hlavně dát příležitost,aby každý poznal 
že dobrá snaha a trochu té námahy přináší příjemné, či sladké ovoce.

A tady se dnešní výchova uchýlila od B.P. Tábořit se jde, ale stany po - 
staví rodiče, protože děti 'by to nedovedly a pak by se nevyspaly '. Tak zva­
ná 'opičí láska 'mnoha rodičů chwděti uchránit před 'tvrdostí života '. 
A tím je okrade o radost z dobře udělané práce a poznání, jak na to . 
Každý touží po potlesku, hlavně na americkém kontinentu, ale hrát denně 
několik hodin stupnice na klavír, nebo cvičit kroužky na ledě, se nikomu 
nechce. Postupně děti stratí schopnost představit si tu radost z dobře vy­
konané práce,která jim dala sílu a vytrvalost hrát ty stupnice a cvičit ty 
kroužky na ledě a pak nemají vytrvalost v ničem. '
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Jako profesaor vím dobře, že dnes vymizelo z dětského slovníku ono 
kouzelné slovo s proč ? To nemusíě vědět, jen si pamatuj jak to jde po 
sobě. Před léty jsem zažil tuto zkušenost. Elektrický sporák přestal hřát. 
Viděl jsem, že je to ve vypínači, vymontoval jsem jej a šel do obchodu kou­
pit sl nový. Nemáme, objednáme. Dobrá, až dojde, přijděte k nám a zamontuj­
te to do sporáku. Za týden přijdu domu a tam sedí sám mistr dílny na zemi a 
drátů kolem něj na všechny strany. *To nejde spravit, ten vypínač je jiný 
a nehodí se ... Tady v tom šporáku jsou modré, červené a bílé dráty a na 
tom vypínači zelené, černé a žluté. Poslal jsem ho domů a sedl na zem 
a vyzkoušel, který drát kam patří a zapojil vypínač. Druhý den jsem se 
stavil v dílně a říkám s'Už nechodte, já jsem to zapojil sám.' Jak ? 
Kterou barvu ke které barvě ? 'Když jsem mu vyložil, že jsem si to vyhle” 
dal nerozuměl mi vůbec. Konečně si zapsal že modrá je zelená, červená je 
čern^ a bílá je žlutá. To byla jeho znalost elektriky. Proč ? Jak ? Ta slo­
va v jeho slovníku nejsou.

Učitelé si stěžují, že děti nedovedou nic sledovat déle, nežli několik 
minut. Ovšem že. Jakmile je jejich zvědavost, jak se to dělá, ukojena,již je 
to nebaví. A v tom je podstata vnitřní kázně a vytrvalosti. Baden Powell 
to dobře myslil a dobře dělal, dnes se však na to dívají jako děti. Jako 
ten chlapec, který drží v ruce talíř a točí s ním amyslí si, že sedí v autě 
a řídí je, tak se často rodiče, ale i vychovatelé dívají na svou práci. 
Zařídí tábor pro dětí, jedou s nimi, dělají všechno pro ně a za ně a myslí 
si že je vychovávají a řídí. A drží v ruce jenom ten talíř, bez auta.

Jestliže dnes vytýkají B.P. že zavedl nesprávné směry ve výchově, je to 
neprávem. Dnešní výchova převzala prvky skautské, ale tajemství uspěchu je 
v jejich cel kov é soustavě akombinaci. Vynechá-li 
se-; jedna složka z receptu na lék, změní se v jed.

z redakcie;
Finančnú podporu na Stopu poslali:Dr.Fr.L 5.-,V.K. 5.-,O.E.5.- 

J.N.4.-,P.T.1.-Dolar.
Va's,ktorí na's podporujete, iste bude zaujímat* naše výdavky s roz- 

poslanim Stopy. Vytisknutie Stopy-51.80 Dol.poštovné' 18.75 Dol. 

Spolu 59-55 Dol.Stopu posielame 4x do roka-5C.55 x 4 = 202.20 Dol. 
Nedivte sa preto,žd Stopu budeme posielať len Varn,ktorí nas podpo­

rujete.

"Puťák" naších 

Roverov je pla- 

novany na August. 
Kto"zaáfil"take/ 

putaky,na ne dlho 

spomína#.Vedúci 

br.Olda.

Dva letné tábory 

usporiada cs.skaut, 
odd.pod vedením 

Br .Ľuboša.Jeden je 
koncom juna na 14 
dní a druhý koncom 

Augusta tiež na 14 . 
dní.
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Odkazy z európskej redakcie
Forma písania článkov a správ do'STOPY

Nie tak tlaC naSich Časopisov a publikácií zaEa- 
5uje naSu osobnú i spoloCnÚ pokladnicu ako práve 
poStovné za tieto tlaCivä. Tak napr. 1 list na- 
viac pri poslednej STOPE zapríčinil vyšSí tarif 
z 45 na 80 centov, Co pri rozosielaní 50 exempl. 
Činilo rozdiel f 17,50, Tak isto je to aj so Svit­
kem a s inými tlaCivami, a preto musíme bedliť na 
váhu, UBetriE mčžeme len tak, že na tú istú plo- | 
chu strany budeme umiestfiovaE viac textu. Prosí­
me Vás preto, aby ste svoje správy a Články písa­
li pre STOPU nasledovne:

1. Normálnymi velkými typami pis.stroja píSte 
na Bírku 1 1 cm. Text sa zmenBí koeficientom 
1,41 t.j. na Bírku 8 cm, priCom velkost

písma bude ako je v Tam-Tam a potom sa "za­
lomí" na strane do dvoch stĺpcov.

2. Malým perličkovým písmom píSte do rámca 
17 x 24 cm (nebude sa zmenBovaE.

Vždy písaE ob 1 riadok(nie 1 a 1).

Úhrada poštovného za STOPU

Na naBu výzvu v poslednej Stope poslalo 9 BvajC. 
Činovníkov a odberatelov 55 Bvfr, Calej zo Švaj­
čiarska br.Ing G. 10,- a br.Ing.Z. 50,- Bvfr.- 
bratská vflaka. DaíBích Činovníkov a odberatelov 
z Európy prosíme, aby svoje úhrady posielali vý­
hradne na poBt.Bekové konto SKAUTED do Utrechtu 
(Ä. 3^04194), alebo vložením bankovky do obálky.

Táborové pohladnice

Vydali sme skautské táborové pohladnice a rozo­
slali sme ich predovBetkým vodcom táborov. Cena 
za kus je 0,30 DM,5vfr,f + poBtovné. Tým, ktorí 
ich eBte nepoznajú, vyobrazujeme ich v zmenBe- 
nom formáte.

Skautské príručky
V týchto dňoch posielame cirkulaCným obežníkom 
predovBetkým vodcom táborov a Činovníkom reprin- 
ty príručiek, ktoré nám požičal br.Jestřáb, a to 
"Junácke výlety", "Malý skautský BlabikáP" od Z. 
MatouBku a "Skautskú vBehochuE - rady a porady 
pro zelenáče zamíchané do jednoho kotle" od L.

Skolouda. Kto má záujem prihláste sa. - Tak isto 
sa pokúsime získaE zo svet.skaut.ústredia reprint 
knihy B.P. "Na pouti za úspéchem". Predpokladáme, 
že sú eBte skautské príručky u jednotlivcov - ne­
chcete ich nám daE k dispozícii(požiCaE) pre vBe- 
becné dobro?

Skautský film
Bratia Spojka a Papírák zo Švédska podnikajú 
kroky, aby niekde v západných filmový archívoch

objavili pre nás skautský film, ktorý bol u nás 
doma natočený pred vojnou.Nepočuli ste Vy o ňom?

Švajčiarska oblasť: 1.Chlapčenský a dievčenský tábor na Kozej lúke pod vedením br.Pavla 
a s.Pirátky s počtom detí 50 od 11.do 31. júla

2 .Chlapčenský a dievčenský tábor ALFA pod vedením br.Jestřába a
s. Modráčka s počtom detí 35 od 17.do 31.júla

3 .Putovný tábor pod ved.Honzu-Kuchaře s počtom účast. 15 v júli
Oddiel Nemecko-Stred dievčenský a chlapčenský v Čiernom lese pod vedením br.Stašu.

Naše tohtoročné tábory

s.Janaš a br.Luboča s počtom detí 30 od 11.do 31. júla
Oddiel Nemecko-Juh chlapčenský a dievčenský tábor v Bavorskom lese pod vedením 
br.Balú a Iva s počtom detí 30 od 1.do 21. augusta
Oblasť Holandsko dievčenský a chlapčenský tábor v Královskom lese pod vedením 
br.Radka.s.Cek a br.Oldu s počtom detí 45 od 3.do 24.júla + Kurz L5 - br.Cipa

fiEÍUUÄC>
HFurr w,íe vcAuTXA je nmoluuaJ 

^L^JZU*8 Äi'cj <C Of OHiMT uuai&t/
aB»AMM>učVu i
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Frank Elstner zemřel.
Dovídáme se z Prahy, že zemřel muž, jehož jméno zůstalo na věky 

zaznamenáno v historii našeho sakutingu a o němž kolovaly legendy 
jako o málo jiných skautech,

Frank byl Pražák a proěel po r 1920 atmosférou trampů a nassál 
do sebe všechnu tu romantiku této kultury, Či obluzení. Matka jeho 
byla vdova a Frank byl jediný syn. Pokud vím skautoval v Praze hned 
od převratu 1918, nebo snad i za války. Bylo mu sotva dvacet, když 
dokončil učitelský ustav a snad učil jeden rok někde y Praze. Tehdy 
se seznámí 1 s Ernestinem Dickem synem Angličana, který učil v Praze 
na středních školách. Ernest byl jeho spolužák. Odejel s ním na prá­
zdniny do Anglie a oba navštívili Gilwell Park a účastnili se kursu. 
Frank neuměl anglicky, ale Ernestin překládal. Třeba že Frank sice 
neabsolvoval Gilwell Park a nedostal Gilwellský šátek okoukal tam 
dost a Náčelnictvo ho po jeho návratu vyzvalo, aby uspořádal kurs 
pro vůdce v r 1924 v Jemčinské Oboře u Jindřichova Hradce. To zase 
Frank dovedl dokonale a sehrál takovou podívanou, že jeho kursisté 
se rozhodnuli podobné kursy uspořádat i jinde. Na Moravě převzal ve­
dení kursů Dr. Karel Hora, který pak byl Zpravodajem Lesních Skoal 
až do r 1928 a po něm jsem jeho fukoi převzal já. Na Slovensku ee 
ujal kursů Josef Horký, který absolvoval Elstnerův kurs v Českém 
Ráji v r 1925 se mnou a mým brarem Milotou. To byl, bohužel poslední 
kurs Elstnerův. Učitelství a skauting pro něho nebyl dosti romantic­
ký a přesto že se oženil s Evou Myěákovou, dcerou známého pražského 
cukráře, zůstal dobrodružným chlapcem dál a stal se známým jako 
automobilový závodník. Jezdil s vozy České výroby, hlavně Praga po 
exotických zemích jako severní Afrika a psal o tom do novin a vyprá­
věl do radia. Stal se tak hrdinou našich kluků a jeho jméno kde dko 
znal. Ve skautingu se později již neobjevil, i když se účastnil práce 
po válce v r 1945 a jeho syn se dobře uplatnil při našem zájezdu do 
Francie na Jamboree v r 1947. V r 1968 se opět objevil Frank jako 
Náčelník Junáků Svazarmu, ovšem jen na krátkou dobu. ,

Frank má nepopiratelnou zásluhu na tom, že ve dvacátých letech, 
kdy skauting u nás strácel na popularitě,přišel s něčím novým. Tehdy 
staří vůdcové odumírali, a nebylo desítiletého dorostu, jcotože v 
prvních letech války nebylo dětí. I školy byly poloprázdné.Odrostlá 
mládež tehdy pochopila jinak romantiku skautování a Života v přírodě 
a podléhala trampingu, snila o volnosti a sentimentálně toužila po 
'kanadských dálaváchľ Tisíc® t. zv. *Osad'vyrostly na Vltavě, Berounce 
a kolem jiných našich měst. To. touha po volnosti se ovšem často trochu 
zvrhnula v nekázeň a všlijaké výstřelky, dnes docela obvyklé, ale 
tehdy nevídané. o

Skauting také postrádal života, hlavně, když mnoho našich vůdců, 
kteří sami nikdy neekautovali. vedly oddíly podle knížek. A ty knížky 
byly tak jako tak slabé. Frank přišel z Gilwell Parku s magickým kouz­
lem, nachytal nás doslova do lasa, učil všelijakému tomu primitivismu 
a hlavně, dovedl zaprahnout do toho svou personalitu plnou kouzla. 
Cokoliv dělal povídal a předváděl hrál jako na jevišti.

Bylo štěstím, že po jeho odchodu převzali vedení Lesních Skol 
lidé, kteří se naučili od něho onomu romantismu'ale dodali k němu 
sústavnou a seriosní práci. (

Odchovanci jeho kursu i pozdějších, vedených již jinými lidmi, 
se dali do práce na příručkách, novém programu a nových nápadech a 
když jsem po r 1930 rozmnožil kursy u nás na deset, našel jsem všude 
dobré a schopné instruktory. 

To jsem poznal, když jsem sám absolvoval Gilwell Park v r 1954* 
Podstata skautingu byla stejná, ale Frank Elstner dodal romantiku.

VELEN
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Cookie:

SKAUTING

A

NÁBOŽENSTVÍ

Když jeme se dali do práce zde v exilu,uvedomili 
ai i katolicky smýšlející činovníci.že založení 
katolického skautingu by bylo nereálné.Mládež jro- 
šla ve ylssti obdobím intensivní ateistické ▼ycho— 
vy,chybely jí nej základnější vědomosti o Bohu.Za­
čínali Jame b několika desítkami dětí a kdvbv *• 
JeSte tato hrstka měla dějit a třídit ....
Toho všehO-Jeme si byli vědomi i tehdá.když se 
M® místopředseda Švýcarského, «zazu SPB dotázal 
pri^zahájení jednání,zda raději nechceme jednat 
8 představiteli katolického Jungwachtu.^vycarští 
skauti -Pfadfindeři-jsou ve své oodstete reformo­
vaní, každý oddíl má svého duchovního,Jungwacht - 
modrokošiláči.mají své vlastní oddíly/Proto si 
např.domorodci v katolickém Dudlngenu u Zátoky 
dobre nadeje mohli ukroutit hlavy údivem,když jsme 
Íochodovall na mši v khaki košilích/.všechny odno- 
e však spolupracují na úrovni Svazu,Čili vlastně 

ideální stav,podobný našemu po sjednocení v r.1938 
V Nemecku jsou jednotlivé konfesijní svazy samo- 
etatné.Zde jsou naše oddíly regiatrovány v kato­
lickém svazu sv.Jiří,který nám také umožnil účast 
na Jamboree.
Od Zakladatelovy zásady oddanosti Bohu upuštěno 
nebylo.Ta byla pojata do "Perspektiv Čeakéhg a 
slovenského exilového akautingu v Evropě",přija­
tých Poradním kruhem vůdců a činovníků dne 2.3.7$ 
Ba Teljsezení vg Winterthuru.Praví ae tu v g.bodei 
"... pěstovat dříve leckdy zanedbávaný náboženský 
prvek tolerantním a nevtíravým způsobem - stykem 
a přírodou a poznáváním jejích tajů přibližovat 
mládež k Bohu'.'To je i_v praxi dodržováno.Na všech 
našich táborech byl přítomen duchovní rádce,byly

I slouženy polní bohosJužby.Ale je tu ti spolupráce 
| oddílů g misionáři behemvroku,účast na poutích a 
pod.Dveře jsou však otevřeny i duchovním Jiných

i vyznání.Snášenlivost je i vůči bezkonfesijním,dva 
a nich jsou na pr. v čelném postavení Poradního 
kjuhu evropských vůdců,To jednomu z nich však ne­
překáži vzít kytaru do ruky a ncvičit splrituálo- 
vé mešní písně pro polní bohoslužbu.
Prístup k záležitgstem svědomí je ovšem vždy chou- 
lostiyy.pusí být řasen. s pochopením,často indivi­
duálne .Někdy se to„nepodarí a tu Je trpělivost ne 
miste.Vse se proste nedá lámat přes koleno,S ro­
stoucím počtem oddílů roste i nadeje na vytvoření 
homogenních.Ostatne Jeden Jiš existuje v Mnichove, 
ye Švýcarsku máme nyní 4 oddíly.Nikdo nemůže vylou' 
čit,že budou-li k tomu podmínky,může další oddíl 
byt homogenní.

Můj úmysl pojednat o tomto námětu uspíšila nedáv­
ná událost
Na náš lyžařský tábor na Andělské,hoře s omezeným 
počtem míst se opožděně hlásil„ještě Jeden hooh. 
Nebyl přijat.To se stává.Na loňský letní tábor 
Jsme na pr. odmítli snad dvacítku opogdilcj.Čiper­
ný škůdce al však v tomto posledním prípade vyčmn- 
chal,že onen odmítnutý se hlásí^k evangelíkům a 
už tu byla lahůdka pro Svaz nepřátel Junákathlfd- 
te - náboženská diskriminace!A tak človek bídné 
zajde,pomluva když zlá ho najde ...
Jak je to vlastne s tím náboženstvím ve skautin- 
gu?
Lord 3P nám dal do vínku "oddanost Bohu a vlasti". 
Tento požadavek pjatí ve velké vgtšine zemí dg- 
dnes.V USA je napr.víra v,Boha předpokladem přije­
tí do skautingu,přičemž příslušnost k církvi Je 
(odružná. „

naší vlasti šel vývoj jinak.Po I.světové válce 
bylo spojováno náboženství s rakušáctvím,odklon 
od víry a vonomyšlenkářatví byly na postupu.To se 
odrazilo i ve vedení Junáka,kde byl pak nábožen­
ský prvek opomíjen,ne-li potlačován.To budilo ne­
libost v katolických kruzích a tak došlo k založe­
ní katolického skautingu.Ostatně i politické stra­
ny si zakládaly vlastni skautské organisace.K sje­
dnocení došlo až v roce 1938.Katoličtí hoši a děv­
čata měli ve Svazu tzv.homogenní oddíly,ve kterých 
byla uplatňována náboženská,.výchova .Tento stav byl 
obnoven po válce a rovněž při renesanci skautingu 
za pražského jara,kdy homogenní oddíly a strgdia- 
ka patřily k nejaktivnejším a také byly nejdřív 
rozehnány.

Povídání o Řetízku
Řetízek Je občasník,určený pouze pro skauty ■ 
a skautky oddílu Nemecko-jin.Oddíl byl založen 
28.10.1974,první Řetízek vyšel na jarev1975.
Řetízek má za úkol kompenzovat částečné nedo­
statky způsobené specifikou exilového^skautin- 
gu.Jinými slovysjsme roztroušeni pp příliš vel­
kém území a proto se můžeme málokdy sejít všich­
ni.Pocit sounáležitosti se tedy snažíme udržet 
písemnou-"dálkovou"-formou skautingu.Proto se o- 
oragím v S na jednotlivé skauty nejraději jmeno­
vitá,Jako bych si psal s každým zvlášť.Zároveň 
však tak,aby se dotyčný cítil osloven v přítom­
nosti celého oddílu.
Poslední Ř je už z velké části zaměřen k letnímu 
táboru,snažím se,aby si každý účastník v maximál­
ní míře osvojil potrebné znalosti individuálnej 

.Oddílový podnik e pak samozřejmě tábor,jsou ove­
rením těchto znalostí v praxi.

Ä má následující rubriky.-úvodník,oddílové zprávy, 
na zamyšlenou,skautskou praxi,rgdy rádc^m/náme- 
ty.pro družicovou činnost/,soutěž,prísne tajné 
/nějaké to překvapení/,vzkazy-dopisy,koutek zába­
vy a různé.R vychází ve 4 výtiscích,psaný na stro­
ji,formát Din-A 4,poslední Číslo melo 10 stránek. 
Abonentů Je kolem 35,jsou rozděleni do 4 tras,pro­
tože R má 4 výtisky.Vytisky,putují po eyých tra­
sách,až se zase vrátí ke mne.Důležité veci si 
skauti vypisují do svých zápisníků,a posílají R 
hned dál.Vzhledem k tomu,že se oddíl stále roz- 
růstá»pomýšlím na to,zvýšit počet výtisků,aby ae 
zkrátila obežná doba.Rozšírení je 1 otázka finag- 
ční.rozmnožujeme xeroxem a rozesíláme samozrejme 
zdarma.Děti.resp.rodiče.hradí pouze poštovné za 
odeslání dalšímu adresátu.

Balú

Viz Poradní svitek č.9,strana 4
Bratr Radek vyrobil hlavičky pro skauteké^rub- 
riky.Pokud jste je neobdrželi,hlaste se přímo 
u neho nebo u Mámy. v
Zpráva o letních táborech uveřejněna ve většině 
časopisů.Dále zaslána všem redakcím zpráva br.
Čipy.informující o naší organlsgci.Příspěvky 
Zasílány zvolenými bratry,jmenné viz Svitek.

Úspěch zaznamenal br.aaugli,Kterému se podaři­
lo umístnit opět po delší době Článek v Českém 
■love.Ve Švýcarsku nám uverejňuje skautské zprá­
vy další časopis MAGAZÍN. 
Prcaim^nezapomínejte posílat uverejnené príspev­
ky Vrneti do archivu.

Máma

Spolupráce s exi1ovým tiskem
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Oblast Holandsko hlási:
'dslgík má být opravdovou Btezkotr,po které naše 

atstluäkyjlógta, skautky a skaut J kráčí 50 ce­
lý rok až do příštího tábora,na nej ž práve díky 
STEZCE budou lépe připraveni.Vzpomeneme-li si 
jak jsme kdysi skautovali my,dnešní činovníci, 
potom si musíme uvědomit,ževjsme se každý týden 
scházeli v družinách,měsíčně na schůzkáchvgddí- 
lovych.ci střediskových,pořádaliisme témer kaž­
dý týden družinový,či oddílový výlet,zkrátka zna­
li jame se po celý rok a tábor-mo nás byl 
Jen přirozeným vyvrcholením skautského roku.
ase činnost v exilu je pdstatge odlišná.A 

tak nám naše STEZKA pomáhá i překonat rozdí­
ly mezi skautingem našeho mládí a dnešním 
skautingem v exilu.
před rokem jsme začínali s hrstkou dětí 2 Či 3

1 činovníci.Dnes je nás,přes 30 a přihlášky no- 
| máčku nám dochází temer pravidelne.Povazujeme 
to za aignál toho,že naši práci děláme dobře, 
jak to ostatně potvrdil i bratr Velen Pander- 
lík ve svém zápise do knihy hostů na tábore 
Severke. w •
V letošním roce připravujeme táborov Rakousku. 
Do zahájení tábora budeme mít ještě 2 schůzky, 
tu (jruhou s přenocováním,táborákem,hrou v pří-

1 rode,atd.Vyjdou ješte 4 čísla STEZKY,ye kte­
rých se budeme snažit o co nejlepší přípravu 
'na letošní tábor.A že náš letošní tábor bude 
ještě lepší a dokonalejší než Severka 75,o tom 
se můžete sami přesvědčit,přijedete-li nás 
v červenci do Rakouska navštívit.

Radek

právě před rokem se objevil v jarním čísle ’ 
zdejšího exilového časopisu OKNO náš pyvní 
"Skautský list",svolávající všechny světluš­
ky, vlčgta,skautky i skauty,činovníky a všech­
ny,kteří mají zájem o skauting,k založení 
skautské organisace.A tak vstupujeme do dpi-, 
hého roku naší činnosti a je snad na miste - 
ohlédnout se na uplynulý rok a zhodnotit na­
ši práci. ,
Táborem Severka,který jsme připravili ve spo­
lupráci s bratrem Mauglim.ee naše Činnost 
rozjela na plné obrátky.Na Severce 75 praco­
valo ve vedení tábora již několik našich či­
novníků a co nejpodstatnější - bylo zde 16 
holandských detí.Po skončení úspešného tábo­
ra pořádáme každé 2 měsíce schůzku naší ob­
lasti.Cílem těchto schůzekvje utužit^náš ko­
lektiv,získávat skautské vědomosti,pěatovgt 
v dětech národní uvědomění a lásku k mateř­
štině a po celý rok je připravovat na,tábor, 
pri pravidelných schůzkách pro deti pripravu­
jeme často zvláštní program pro rodiče,« nichž 
několik projevilo zájem o absolvování Lesní 
školy,aby se mohli stát činovníky.
Mezi dětmi je oblíbený negravidelník STEZKA, 
který vydáváme jako doplněk TAM-TAMU pro naši 
oblast.STEZKA nahrazuje,schůzky,které pro vel­
ké vzdálenosti nelze,pořádat častěji.Snažíme 
se zábavnou formou přiblížit dětem skautskou 
teorji i praxi,napomáhat v udržení znalostí 
mateřštiny a vzbudit a udržovat v nich hrdost 
na to,že jsou Cechy nebo Slováky.Máš nepravi-

Příprava na tábor Německo-Střed
janaša Stašg připravili pro svůj oddíl předtá- 
borový kuchařský kurs.Více poví titulní list to­
hoto kursu,který zní;
Milá maminko,náš oddíl s Vaší pomocí pořádá prv­
ní skautský kuchařský kurs. '
Doba trvání:ukončení 12.června 1976 
Účastník: Vaše dítě , 
Jisto konání:Vaše kuchyně ,
Čel;samostatná práce v kuchyni .vaření,mytí ná­

dobí,tudíž i samostatná práce na letním tá­
bore.Absolvování tohoto kursu je podmínkou 
pro přijetí na táboří'

Kurs je rozdělen na dvě části: 
a/ všeobecná část 
b/ specielní část
Všeobecná část - tyto práce musí každý účastník 
kursu ovládat.
Specielní část - nutno ovládat jen přípravu těch 
jídel,která jsou pro Vaše dítě zaškrtnuta.
Prosíme Vás,abyste pro každé jídlo nadiktova­
la /ne abyste toto Vy psala/ přesný pracovní ' 
postup i dávky surovin pro jednu osobu,7,osob 
a 30 osob.Jod Vaším dohledem gť Vaše dítě sa­
mo jídlo pripraví,napíše na příslušnou strán­
ku datum a Vás bychom prosili,abyste toto po- 

.tvrdila podpisem. _

první kontrolu tohoto kuchařského kursu pro­
vedeme 15.května,druhou pred odjezdem na tá- 
bgr.
Dekujeme Vám za spolupráci a věříme,že kurs 
splní to,co po jeho absolvování od účastníků 
očekáváme.

Vedení oddílu
Dále následuje všeobecná část,která vyžaduje 
tyto dovednosti:
krájet chleba nožem,mazat máslem a marmelá­
dou, škrabat a loupat brambory.čistit a krájet 
zeleninu do polévky,loupat a krájet cibuli, 
jozklepávat vgjce,uvařit čaj.kakao,kávu,sva­
řit mléko,uvařit krupičnou kaši,mýt a utírat 
nádobí a vyprat utěrku.
Ve speciální části je uvedeno 7 polévek, 
8 příloh,13 hlavních jídel,3 omáčky,4 saláty 
a pudink.
Kurs je zakončen veselou kresbou a příslovím 
"Co se v mládí naučíš,v stáří jako když najdeš? 
Jak.referuje Stasa,je zatím vedení oddíl« 
a vysjedky kursu spokojeno,rodiče reagují 
kladne a dobre spolupracují.A hmatatelný dů­
kaz úspechu - na poslední schůzku přivezla 
Jedna světluška pro celý oddíl vlastnoručně 
vyrobené buchty! '

Přípravný tábor Švýcarsko
Švýcarská oblast uskutečnila letos přípravný tá­
bor trochu jinak,než jak tomu bývá zvykem.Tábor 
se nekonal na tábořišti,ale v chatě švýcarských 
skautů.Také doba byla táboru značne vzdálená,by­
lo týden pred velikonocemi.Pracovní náplň měla své 
těžiště v rukodělných praceoh a byla vedena 
snahou,aby si děti pro tábor vyrobily co nejvíc 
vlastníma rukama.Tak byly na programu misky a 
lžíce dlabané ze dřeva,poháry na pití z kokoso­
vých ořechů,misky a lamoičky z hjíny,houpacív 
aíte upletené z provázků,pochodne a drobná před- • 
měty z kůže.Hlavní atrakcí byla samozřejmě výro­
ba tee-pee,které bude zdobit letošní táboris­
ko společenský a obřadní stan.Vzhledem k předve­
likonoční dobe byla zařazena i výroba kraslic a

velikonočních pohledů.Vecery^byly věnované ná­
cviku písní a jako vždy se těšilo velké oblibě 
čtení nebo vyprávění na dobrou noc.
Tábora se bohužel nemohly zúčastnit všechny švý­
carské deti,protože kantóny mají své vlastní 
prázdninové termíny a je velice těžké všechny 
terminy spojit tak,aby zároveň byly volné všechny 
děti. v . „
Všechny predmety nemohly být dokončeny na táboře, 
ale děti se seznámily s různými pracovními tech­
nikami a mohou si práce dokončit doma.
Návrh na výrobu sítě jste našli v TAU-TAMU.^áte- 
li zájem o výrobu tee-pee,dodá návod ochotne Pi- 
rátka s Pavlem.

Máma

Mauglim.ee
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SKRIPTA
L.Š.

JUNÁCKÉ ZNAČKY nim akazaji <*■ 
ta k naznámímu cíli. Jmu klíčem, 
který otevírá bránu k velikému do­
brodružství nalich her. Jsou tajnou 
lifrou, eroxumitelnou pouze zasvíce­
ným n nikdy i pomocníkom v nebez­
pečí.

Stopařské značky, které json před­
chůdci junáckých značek, mají svůj 
původ již v dévnovíku, na loveckých 
i válečných stezkách divochů a prů­
kopníků civilizace. Mnohé z nich se

vžily I dnou, proseta jm jednoduché, 
dobře aroenmitelné a nenápadné.

Dlouhý vývoj viak způsobil, te v 
soustavě skautských, stepeřských, 
orientačních, pochodových značek — 
jak se jim také nikdy říkalo — vlád­
ne značná nejednotnost a často I roz­
pornost

Proto vám přinášíme značkový klič, 
v němž viechny rozpory byly již od 
straněny a který vám poslouží při 
hrách i junáckém výcviku. BOBR

t. Jdi Halu smírem!
2 Jdi vlála timio veltrem, 

dokud nenajdel vňatku i
X V o d t l k o. (|dl podle 

předmátů nebo k objek­
tu určenému značkou me­
zi ilpkamil)

4. Opuvt vodítko a |dl podle 
značek!

S. Tudy nechodí
9. Sp*cbe|l
7. jdi velmi rychle! 

Plná tempo! Pakluseml
a Nebezpečí!
9. Odboč vpravo!

10. odboč vlevot
11. Roxelll jame ve, dva oa 

levo, IH napravo.
12. Vrat sel
19. Vrat ve rychle!
14. Vrať ve poklusem!
19. zaatav tel Rovbládnl vel 

Hlodej dalU značku!
1S. Pili ze. postupu) skryli!
17. |dl zvolna, opatrní!
11 Na pomoc tímto směrem!
19. Cekej sděl
a. sta ji
it Cekej 19 minuti
22 Cekej 30 minuti

23. Setkáme se zde za hodi­
nu!

24. Setkáme se zde za dví 
hodlnyl

29. Průzor 9 kroků.
29. Dopis 19 kroků tímto smí- 

rcml
27. Dopis 3 kroky tímto smě 

reml
29. Pitná voda!
29. Závadná vodal
30. Studánka ve směru iipkyl
31. Studánka 4 kroky ve smě­

ru iipkyl
32. Potok tímto směrem)
33. Reka ve směru iipkyl
34. Prechod přes vodu, brod.
31. vodu nelze přejiti
3S. Tábor tímto směrem!
37. Velký tábor, vesnice tím­

to smírem!
39. Levni Ikola va smíre tip- 

kýl
39. Jeskyní nebo skrýt

2 kroky tímto smírem.
40. Odeiel jsem domů.
41. Odolal jsem ve smíru lip- 

O-
42. Odeiel Jsem v 9 hodin 

tímto smírem.
49. Přestávám značkovat!
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Hra , kde se snažil prokazat, ze pamet lidaka pracuje rozdílné u různých in­
dividui a lide si pamatuji predmety podle sve přirozenosti. Později se dal do 
soustavné prace na priruckaoh pro vedoucí tddllu,

V roce 1928 vyšlo první vydaní " Hry v Místností " jak«.prilaba " Vudoe ", 
rok na to kniha’Myla hozeirtaii-mr^BlT* Místnosti a Venku později vyšla 
pod nazvem " 300 her, 4C0 her, 668 her " a v roce 1937 " 600 her "a konečne 
další vydaní v roce 1946. To byla prace několika autoru, hlavni spolupracovník 
J.Stefan a v pozdějších vydáních zařazena rada her Svojsikovych.

Stavba knihy,rozdelení her a rady a pokyny jak a kdy je hrát jsou Velenovy. 
Také svezl karikatury, ktere pomohly knihu prodat. Ctenarl říkají, ze na str.81 
je jeho vlastni karikatura, kde se zobrazil jako " realista ".

V roce 1933 vyšla znama kniha " Listy Vůdci " ve dvou vydáních kterou si za 
války v Praze skauti opisovali na stroji, když nebyla k dostáni.Nove vydaní pod 
nazvem " Listy Jurovi 11 vyšlo v roce 1947 a opět v roce 1969, nyní jako přetisk 
v Nemecku v exilu v roce 1975.

Znama byla také kniha " Skautská Praxe "původně sbírka nákresu a tabulek 
Lesní Školy, kterou Velen prepracoval za války v Anglii a byla vydana na konci 
války v Kanade, jako dar kanadských skautu skautum v Československu.

Rada článku v časopisu " Vůdce " později " Činovnik " a v jiných tělovýchov­
ných časopisech doplňuje tuto odbornou práci. Po roce 1936 byl Velen jmenován 
docentem na tělovýchovně fakulte Masarykove Universitě v Brne a poveren kursu 
tábořeni pro posluchače telocviku. Dr.Karel Hora/budouci profesor telocviku/ 
který byl organizátorem teto tělovýchovně fakulty svěřil mu vedeni táboru dív­
čích,kde bylo potřebí daleko více pochopeni,improvísovanl a průkopnické prace. 
Nebylo to poprvé, kdy Velen pracuje s divcimi oddíly.Jednak po leta byl pravou, 
často i levou rukou v organisacni prací, kterou zastavala jeho matka jako žup­
ní zpravodajka /Oblastní Velitelka/ pro děvčata, jednak to bylo zásluhou, ze 
Lesní školy poradaly kursy pro vedoucí divcich oddílu po roce 1933. Mala prí­
ručka " Dívčí tábor a jeho vedeni ", která vyšla z rukou úzkého kroužku skautek 
v Brne, mu ziskala povést odborníka v tomto odboru. Byl vlče nežli spoluautorem 
teto knížky a povazuje ji do dnes za nejlepsi a " nejprirucnejsi " příručku, 
kterou kdy napsal. Kniha " Skautsky Vůdce " kterou vydal Slava Rehak,pozdějsi 
náčelník Junaka, spolu s Velenem byla také jedna z velice oblíbených příruček, 
protože neobsahovala jenom praktické rady a pokyny, ale také podrobne vypraco­
vane osnovy programu pro několik let.

V roce 1936 zajel si Velen do Anglie do Gilwell Parku, aby absolvoval tuto 
Skautskou Universitu a získal, jako první Čechoslovák,_WoodJ3ad££_a pravo nosit 
sedy Gilwellsky šatek.Tenkráte netušil,ze po pěti letech bude pomahat ve vedeni 
Gilwelískych kursu za války, ktere se poradaly pro skautské vůdce - cizince.

Mnichov a obsazeni Pohraničí, několik dni před tim smrt nacelnlka A.B.SvoJ- 
síka a měsíc po te Jeho starého spolupracovníka a designovaného nástupce Jana 
Kovaka zasadily hlubokou ranu našemu skautingu.Machova vlada se pokouši "stmelit 
národ a přežit. Junák nepolitická organisace mládeže,je na rozcestí.Nebezpečí, 
ze se stane jakýmsi " překladem " Hitlerovy mládeže bylo ve vzduchu.Dr.Piajner 
odral ta kandltaturu na místo nacelnlka a stahuje se do ústrani. Velen odmítá Ja­
koukoliv funkci v nacelnlctvu mimo vedeni " Lesních Skol "I Pred Vánocemi po u- 
zavreni universit odešel Velen " do hor ", na Slovensko a pres Budapest do Is­
tanbulu. Odtud do Beirutu a po mesici do Francie.Bylo mu na den třicet let,když 
oblekl francouzskou uniformu a stal se důstojníkem naši zahraniční armady. Ve 
Francii se stava vojenským soudcem, kde všechna Jednáni u soudu se projednávají 
francouzský a podle rancouzskeho zákoníku.Nova,zajlmava zkušenost a první krok 
do mezinárodni Justice. Po debaklu francouzské armady odchází Velen do Anglie.

Nežli se pomery vystribily a nezlí se znovu ustanovil vojensky soud pracuje 
v Propagačním Oddelení armady.Pochopitelné,ze nezapomněl na skauting. Jiz ve 
Francii navazal spojeni s plukovníkem Vlekem,posledním "velitelem" cl starostou 
Junaka. Vlček byl tehdy prilis zaneprázdněn svými vejenskyml funkcemi a pone­
chal organisac! skautských Jednotek v csl.armade a mezi uprchlíky Velenovi,slí­
bil pomoc a podporu,kde bude potřebí.Bylo zásluhou Vlčkovou,ze csl.vlada v Lon­
dýne uznala skautské Jednotky v armade a mezi našimi uprchlíky za pokračovatele 
Junaka v unoru 1941. Vedeni těchto Jednotek prevzal Velen.Jiz tehdy se utvořily 
první skautské,cl reverske Jednotky v armade a mezi mládeži v několika meastech 
a na československé škole,kde byla profeserkouVelenová pozdější pani,kterou po­
znal ve Francii.V roce 1943 byl přeložen k Nejvysslmu Soudu v Londýne a po roce 
jmenován zástupcem delegáta v komisi pro potrestáni valecnych zloclncu.

Pokračovaní............... " Nas Velen - bratr,skaut,kamarad, vůdce "!
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Spolupráce cezi zástupci Jednotlivých organisacich v exilu se rychle vy­

vinula. Kejvetsi složku tvorili Poláci, ale bylo hodne Noru,Holandanu,znacna 
skupina Francozu, kterou vedl Švýcar Renou a tak velice brzy došlo k pravidel­
nému styku.Celou válku bylo co dělat a spolupráce mezi Jednotlivými exulants­
kými skautskými skupinami byla blízal a bratrštější.Byli to hlavne Skoti,kteri 
tri roky po sobe poradali sjezd skautu-exulantu v Aucheglllan na Jezeře Locho- 
mond, kde nas několik Čechoslováku tvořilo důležitou skupinu.

Světově Ústredí Skautingu, vlastne Jeho výbor / World Committee /se nemoh­
lo pravidelne scházet a ředitel World Bureau J.5. Wilson zorganisoval dočas­
ný sbor zástupcu všech skautu, jejichž zeme byly okupovaný Nemel. Ten se schá­
zel pravidelne kazdy meslc v Londýne a Velen zastupoval Československo. A tak 
se tedy stal členem Mezinárodního Ustredi sedm let pred tim, nežli byl zvolen 
v roce 1947. Ke konci války prostřednictvím tohoto sboru byla vydana knižka 
" Skautská Frakse " v Canade.

Jen několik dni po primerl byl Velen Jiz v Korymberku Jako zástupce nasehc 
delegáta pro potrestaní valecnych zloclncu. Dva roky mezi Londýnem,Koiy.mberkeir 
Prahou a Frankfurtem 0 hlavne ve vzduchu byl pry nejpohnutejsi cas Velenova zi 
vota.

V roce 1946 přijel náhodou do Prahy a dověděl se, ze se koná Valný Snem, 
Sel se Jenom podívat, ale hned pro neho našli funkci Starosty a tak byl zvoler 
a vzal na sebe zase Jednou úkol, který mu OSUD dal do ruky.

Teprve v roce 1947 se vrací domu s úmyslem zůstat ve vlasti. V srpnu toho­
to roku se konalo Jamboree v Parlzi, kde Jsme měli veliký a velice uspesny kor 
tln~ent.Velen, pochopitelné vedl naši výpravu Jako starosta Junaka.Fo Jambo­
ree na Světově Konferenci byl na návrh několika zemi zvolen do Světového vybe­
ru /World Committee/.

7 r.1948 se pripravoval Valný Sjezd ve Zlíne ke kteremu Jiz nedošlo. Star! 
vedouc! funkcionáři Junaka, Jako Plajner, Rehak a Velen byli pochopitelné 
" vyakeneni ". Velen se loud a odchází pres Šumavu do Nemecka.

V záchytném tábore " C-oethe-Oberrealschule v Regensburgu Jsme se zas ses­
li. 7 D.P. Táborech v Nemecku ho Jiz vítali stárl skauti, kteri tam Jiz byli 
zabydleni a 7elen se opět chápe vedeni, tak jako to dělal jiz osm let. Zas byl 
potvrzen ve sve funkci co starosta a náčelník. Tvoříme oddíly ve Lechfelde, 
Eamburg, Schwab.GMind, řad AiblingJKumau, Grafenaschau,Ludwigsburg,7alka u 
Norymberku, atd. Velenovo jméno zdomácnělo rychle po D.P.táborech a jeho pani 
přejmenovali po nem na " VELENIU ”, a to ji zůstalo do dnes.

Nejprve navazal styky se Světovým Výborem a ředitel J,S.Wilson přijel do 
Norymberka kde se tito stari známi setkali,skutecne se slzami v ocích.Organi- 
sace našich oddílu v uprchlických táborech byla prvním úkolem a dalsim byla 
upevnení naši posice ve Svetovem Ustredi.Prve byla velice uspesne,druhy úkol 
se tak snadno nepodařil. Hned po příjezdu do Londýna účastnil se Velen aVelen- 
ka světového sjezdu Roveru v Norsku. V Morskú se Jednalo o organisael skautu 
immlgrantu v nových domovech. Došlo k usneseni,ze noví immlgranti mohou tvořit 
sve oddíly, ale Jenom Jako součást mistnich/narodních/skautskych organisac a 
ze tyto oddíly budou podléhat místním funkcionarum/commissioners/. Jakmile vsa 
deti ziskaji statni občanství v zemi svého pobytu,nemohou zůstat ve evych-in11^ 
gřantských oddílech I ” " ' ' 

Fanderlici se usadili po několika měsících pobytu ve Východní Kanade konec 
ne u Pacifického pobřeží ve Vancouveru.V roce 1955 se prestehovali Fanderlici 
do Trail, mestečko v Britské Columbií, kde učil a také studoval na universitě. 
Získal další universitní tituly B.Ed. a M.Ed.

V r.1959 navštívili Sanderlic:' Jamboree v Idaho a sesli se s celou radou 
starých známých.Redltel World Bureau Wilson ostatne Je navštívil i V Trail a 
stejne přijela k nim Lady Baden Powell na jedne ze svých cest po Americe a Ka­
nade.

Po cely život a stale pracuje nas Velen pro naše hnuti a pro naši mládež, 
bez ustáni, skromne, vytrvale a bez osobního kultu jak to dělali nekterl tak 
zv.skauti. Potřebujeme pracovníky jako je nas Velen,- " NE RADILOVE ", pryč cd 
cizích a "velikých myšlenek", ke zdravému sobectví.Budiž nam uz Jednou nejen 
cizí sváto,"ale i svoje nejsvetejsi "I Nas Velen je v našich srdcích.

Bedrich ,
Monrovia, Anno Domini 1976


